

学习贯彻习近平生态文明思想 依法助力深入打好污染防治攻坚战

高虎城

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设纳入中国特色社会主义建设“五位一体”总体布局,开展一系列根本性、开创性、长远性工作。党的十九大对加快生态文明体制改革,建设美丽中国作出全面部署。2018年5月,党中央召开全国生态环境保护大会,确立了习近平生态文明思想,随后出台了坚决打好污染防治攻坚战的意见,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,取得了历史性成就。十三届全国人大常委会深入学习贯彻习近平生态文明思想,紧跟党中央决策部署,紧贴人民群众美好生态环境需求,把生态文明建设作为本届常委会工作重点,持续强化生态环保立法、监督工作,依法助力打好污染防治攻坚战,为生态文明建设积极贡献人大力量。

保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。十三届全国人大

常委会坚持把习近平生态文明思想核心要义、重大理念贯彻体现在生态环保立法中,作出关于全面加强生态环境保护依法推动打好污染防治攻坚战的决定,制定土壤污染防治法、修改固体废物污染防治法、通过噪声污染防治法,标志着我国大气、水、土壤、固废、噪声等主要污染防治法律制修订工作全面完成。制定生物安全法,标志着我国生物安全进入依法治理的新阶段。制定湿地保护法,修改森林法、草原法和土地管理法,填补了我国湿地保护立法空白,完善了资源保护利用法律制度。制定长江保护法,审议黄河保护法草案,推动长江、黄河等大江大河生态保护和系统治理步入法治轨道。经过多年的努力,生态环保领域现行有效法律30余件,其中新制定7件,有17件在党的十八大以来做过修改,初步形成了覆盖全面、务实管用、严格严密的中国特色社会主义生态环境保护法律体系,为深入打

好污染防治攻坚战,加强生态文明建设提供坚强法治保障。坚持立法为了人民、立法依靠人民,本届全国人大环资委认真办理241件代表议案,采取多种形式征求社会各方面意见建议,在立法中深入推进全过程人民民主,不断满足人民群众对优美生态环境需要。

用法律武器治理污染,用法治力量保护环境是本届全国人大常委会监督工作的鲜明特征。全国人大常委会连续4年开展了大气污染防治法、水污染防治法、土壤污染防治法、固体废物污染环境防治法、海洋环境保护法、可再生能源法、野生动物保护法及相关决定的执法检查,每年听取和审议国务院年度环境状况及环境保护目标完成情况报告,开展专题询问和专题调研,运用多种监督形式推动法律有效实施。执法检查由全国人大常委会主要领导担任组长,4年来深入到30个省份的153个地市,召开159场座谈

会,实地检查和随机抽查了712个单位和项目。检查组每到一地都积极宣讲习近平生态文明思想,推动习近平生态文明思想深入人心,成为全社会共同遵循。坚持紧扣法律开展执法检查,把法律制度落实、法定职责履行、法律责任追究作为重点,对照法律逐条逐项进行检查。不断创新监督工作方式方法,坚持明察与暗访相结合,聚焦空气质量改善、水源地保护、污水管网建设、入户水龙头出水质量、农用地和建设用地区域安全、生活垃圾分类、快递包装、危险废物处置等群众普遍关心的问题,深入查找,点名曝光,形成监督压力,推动生态环境突出问题不断得到解决。召开五级人大代表座谈会,组织代表参加检查、开展调研,充分发挥人大代表桥梁

纽带作用,就地就近就便开展监督;引入第三方评估,提高执法检查工作的科学性、客观性、专业性、权威性;法律监督与法治宣传紧密结合,有8900多万人次参加“学习强国”专项答题,推动全社会形成尊法学法守法用法的法治氛围。

2022年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。我们要深入学习贯彻习近平生态文明思想,把握新时代对生态文明建设提出的新任务新要求,加快推进生态文明立法,持续强化法律实施监督,以良法促发展、保障善治,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(作者为全国人大环境与资源保护委员会主任委员)

坚持和完善人民代表大会制度 发展全过程人民民主

用生命坚守从警初心

本报记者 倪弋

——追记哈尔滨铁路公安局阿城北站派出所民警董钦威

董钦威是哈尔滨铁路公安局哈尔滨公安处阿城北站派出所四级高级警长。今年1月14日,工作中的董钦威突发疾病,经抢救无效不幸殉职,生命定格在58岁。

“我热爱这份工作,咋干都干不够”

时间追溯到1988年,刚入警的董钦威被分配到哈尔滨派出所。当时哈尔滨治安状况复杂,窃取旅客财物案件多发,董钦威就常常放弃休班,跟着老同志一起办案。

“一个外号叫‘郝五’的犯罪嫌疑人,用两根手指夹着一片月牙刀片,划破旅客衣物窃取钱财,隐蔽性极强。”派出所同事于春海至今记得,当时哈尔滨站曾发生多起以同样手段窃取旅客财物案件,目标锁定“郝五”,但因抓不到现行始终无法将其缉拿归案。执着的董钦威连续跟踪“郝五”五天五夜,在“郝五”把刀片伸向旅客衣物的瞬间将其抓获,由此破获积案百余起,打掉了一个盘踞在车站周边的盗窃团伙。

董钦威将每一起由他负责的案件都记在心上。1997年8月,黑龙江省安达市发生一起拐卖儿童案。当时已调到刑警队的董钦威,判断嫌疑人有可能再次乘坐火车返回安达,他仅凭一张带有嫌疑人照片的协查通报,在茫茫人海里搜索并锁定了犯罪嫌疑人。历时50多天,在当地公安机关的配合下,董钦威赴外地成功解救被拐卖儿童,将孩子一路护送回安达,交到其亲生父母手中。犯罪嫌疑人也相继落网,受到法律惩处。

从车站派出所民警到刑警,再从刑警到线路民警,在董钦威从警的34年中,他始终扎根基层,把“忠诚、勇敢、正直”作为自己的人生信条,工作一丝不苟地落实,案子细致入微地办理,他常说,“我热爱这份工作,咋干都干不够”。

“干民警就要坐得端,行得正”

董钦威先后担任过哈尔滨到海口、昆明、广州等车次的乘警长。他毫无保留地向一同值乘的年轻民警传授经验,将自己的多名徒弟培养成能够带班组、独当一面的乘警长。

“2002年5月,我和师傅董钦威在列车上巡视,师傅突然叫住我,说前方一位男乘客行为异常。我观察了一下,上前询问并进行例行检查。当时这名男乘客左手拿着口香糖,见我询问还拿出一颗嚼起来。我没有发现什么异常,可师傅却让这名乘客张开嘴,只见他神色紧张迟迟不动。师傅便上前一把拽住他的右手,这时一个纸团掉了出来:原来是一包毒品。事后,师傅告诉我,巡查车厢时不仅要检查行李物品,还要善于观察每位乘客的表情。做了亏心事的人,总会心虚地露出来。”赵宏宇回忆起师傅董钦威时感慨地说。

“‘喝凉水、花冤枉钱,早晚都是病。干民警就要坐得端,行得正’,这是师傅时常告诫我的话。”经过董钦威多年的言传身教,赵宏宇已经成为一名办案能手。2021年7月,赵宏宇凭借敏锐的观察力,在列车上发现一名冒用他人身份信息乘车的旅客,并在其身上查获了多个假证件。

董钦威常说:“作为一名人民警察,要内兼修,外在最重要的就是要身正。要牢记人民警察的身份,对党和人民要忠诚,执法要公正,决不能违法乱纪。外在最直接的就是着装,对于单位配发的警械装备一定要规范地佩戴和扎系,着装一定要干净整洁。服务旅客的时候一定要精气神儿,这样人民群众看到你才会有安全感,对违法犯罪分子才有震慑力。”

一颗永不生锈的螺丝钉

2018年11月,尚志南站派出所成立。担任乘警长多年的董钦威被组织安排调入尚志南站派出所任民警。那时的派出所基础设施还不完善,所管辖的帽儿山警务区距离尚志南站派出所所有40多公里的路程。面对这种情况,董钦威主动请缨到帽儿山警务区工作。

为维护车站治安秩序、线路运输安全,董钦威在执勤时需要独立开展线路踏查,一查就是3万多步。同时,他细致地了解线路周边的情况,排除影响高铁安全运行的隐患。工作期间,线路周边村屯情况,董钦威都了如指掌,当地也没有发生过一起影响行车安全的事件。2020年9月,组织上考虑到董钦威年龄较大等因素,将他调入离哈尔滨较近的阿城北站派出所金龙山警务区工作。

从警34年来,董钦威共查破各类案件百余起,抓获违法犯罪嫌疑人135名,开展线路巡控近3000公里,发现线路隐患117个……他是平凡岗位上的坚守者,是誓言和承诺的践行者。他就像一颗永不生锈的螺丝钉,勤勉笃行、无怨无悔,用生命坚守着从警初心。



守好致富路

在贵州省毕节市赫章县白果街道石板河村境内,有一条在悬崖上凿出的470余米长的出山道路,当地群众将这段危险难行的公路形象地称为“挂壁公路”。通车后,村民黄启富主动参与“挂壁公路”的管护。捅碎石、填路坑、帮推车……黄启富每天都要花不少时间义务巡护这段公路。

“石板河村曾经是一个深度贫困村,过去由于被大山阻隔,只有一条羊肠小道通向山外。”黄启富说。2016年,这条“挂壁公路”在“村村通”硬化路工程中改建为水泥公路。交通条件

改善后,石板河村发生了巨大的变化。家家户户都住进了砖房,村民走出家门就能买到日常生活用品。村里发展起养殖业,黄启富也养了100多只黑山羊,收入大大增加,但他仍然坚持巡护“挂壁公路”。

这两年,有不少游客慕名到“挂壁公路”参观,村民相继开起了农家乐。对黄启富来说,守护公路的任务更艰巨了。“这是我们的致富路,我一定要把它管护好。”

上图:黄启富在清扫“挂壁公路”。左图:车辆行驶在“挂壁公路”上。邓刚摄(人民视觉)

直面问题,督促整改,安徽召开省辖市一季度工作点评会

改作风 抓落实 促发展

本报记者 吴焯 韩俊杰

接到参加安徽省省辖市一季度工作点评会通知时,六安市委书记叶露中诧异了一下:在安徽当了二十年干部,还是第一次碰到这样的会。点评什么?是和风细雨式,还是出汗红脸式?

4月6日上午,来自安徽16个地市和省直单位的负责人,分别走进所在市市的视频会场。

“季度点评,不是一般性工作考核,主要是抓住重点、兼顾其他,对各地各单位贯彻落实中央决策部署和省委工作要求,进行定期盘点、跟踪调度。”安徽省委书记郑栅洁开门见山。

经济运行、为民办实事、为企优环境,是此次会议的点评内容。

这也是安徽省第十一次党代会召开以来,特别是新春改进工作作风为民办实事为企优环境大会举行后,全省上下部署落实的重点工作。

“来看看这些部署要求,落实得怎样?群众是否满意?”省委组织部负责人介绍,为了让点评更准确、科学,他们会同审计、纪检监察、统计、信访等部门和第三方调查机构,设置了评比权重和负面清单,形成对16个地市的评议结果。

“经济运行稳中有进,信访总量稳步下降,营商环境稳定向好,干部的精气神更足了,群众的满意度更高了,与快者比、跟强者争的氛围更浓了。”紧接着,省领导话锋一转,“也要看到,发展分化仍较明显,维稳压

力仍然较大,距离企业期待仍有差距。”

点评会上,晒出全部评议结果,足足36页PPT,有数据对比,有图表分析。三大领域,总体打分,细分指标,16个地市的一季度“成绩单”,“晒”得明明白白,让与会的不少领导干部冒了汗。

省领导的点评,直截了当。先进地区有哪些,做法好在哪里;排名落后地市,问题出在哪里。现场,还让9个单位分别作了经验交流和表态发言。

“一个地区,干部作风上不去,所有工作都会落后。”在会议上,省领导批评了一个现象:某个县级市在优化营商环境中,提出的口号很好。然而今年2月中旬,省领导到该地区开展“新春访万企、助力解难题”活动,

交办的73个企业反映的问题,1个月,反馈只办结了1个问题。“调门高,行动弱,这不是只有‘说功’缺‘做功’吗?”一番回话,让不少人低下头。

“如坐针毡,如芒在背。”皖北一位领导干部用这8个字总结参会的感受。同时他则表示,点评会让他方向更明确了,“重点点评到的滁州、芜湖、池州等市的许多做法,值得我们拿来学习。”

就GDP来说,六安在全省排名偏后。今年,他们派出2900多名干部走进4608家企业,助力解难题。前两个月,六安新增市场主体增幅名列全省第三,得到省领导肯定。叶露中在会上作了经验交流,“真抓实干,一项项推动解决,‘六安之痛’就会成为‘六安之变’。”如今他的干劲更足了。

“召开点评会的目的就是要在全省上下树立奖优罚劣的鲜明导向,建立比学赶超的制度安排,形成头尾调度的工作闭环,推动安徽实现高质量、跨越式发展。”据介绍,从今年开始,安徽将在每个季度召开点评会,并将评价结果作为领导班子调整和领导干部使用的重要依据。

司法部、全国普法办印发通知 部署开展2022年全国国家安全教育日普法宣传活动

本报北京4月7日电 (记者魏哲哲)今年4月15日是第七个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前联合印发通知,部署开展2022年全国国家安全教育日普法宣传活动。今年的活动主题“树牢总体国家安全观,感悟新时代国家安全成就,为迎接党的二十大胜利召开营造良好氛围”。

通知强调,2022年全国国家安全教育日普法宣传活动要坚持总体国家安全观,统筹发展和安全,把国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,深入开展宪法和国家安全法、反分裂国家法、国防法、反恐怖主义法等国家安全相关法律的学习宣传,着力推动大安全理念深入人心,推动构建大安全格局,为全面建设社会主义现代化国家提供有力安全保障。通知要求,各地各部门法治宣传教育职能部门要因地制宜开展全民国家安全教育日普法宣传,推动国家安全法律法规进农村、进社区、进校园、进机关、进企业、进军营、进网络。统筹传统安全和非传统安全,加强数据安全法、生物安全法及相关法律法规的宣传,推动全社会充分认识数据安全、生物安全对于国家安全和经济社会发展的重要性,提高全社会防范和应对风险的意识和能力。